

А.Л. Субботина

(Новосибирск, Новосибирский государственный университет)

**Обряд сожжения в культуре дольменов северо-западного района
Корейского полуострова.**

Под северо-западным районом понимают часть Корейского полуострова, относящуюся к территории КНДР, т. е. побережье Западно-Корейского залива. По конструкции дольмены Северной Кореи можно разделить на три группы: 1) типичные дольмены с одной погребальной камерой (памятники Мунхынни, Догиннни, Бэксонни и т. д.); 2) дольмены, у которых общая погребальная камера разделена перегородками на несколько отсеков (памятники Одок Сонсиндон, Сокчжанголь; Гвиильи); 3) дольмены с общей каменной насыпью (памятники Чхимчхон Гиндон, Чхончжиндон, Гыксондон; Гвансондон; Одок Пхёнчхон). В данной работе обряд сожжения рассматривается как средство для определения особенностей погребального обряда дольменов Северной Кореи и характера связей между культурой дольменов Кореи и территорией Северо-Восточного Китая.

В 15 дольmenах Северной Кореи были найдены антропологические остатки. Следы сожжений зафиксированы в 3 дольменах. В камере дольмена с насыпью Гвансондон №1-4, размерами 1,65 x 0,9 x 0,17 м, были найдены обожженные кость черепа и зуб, принадлежащие двум погребенным, а в камере дольмена той же группы Гвансондон №1-5, размерами 1,78 x 0,68-1,1 x 0,15 м, – обожженный фрагмент черепной кости и коренной зуб одного погребенного. Следы использования огня в погребальном обряде были отмечены на памятнике Гвиильи. Погребальная камера этого дольмена, размерами 1,9 x 0,8 x 0,7-0,8 м, разделена перегородками на 4 отсека, в каждом из которых были найдены человеческие кости со следами сожжения (Ха Мун Сик, 1999, с. 138-139, 155-157; Комплексное изучение.., т. II, 1999, с. 1147, 1136-1137; Обзор раскопок.., 1991, с. 368). В остальных дольменах группы 2 (Одок Сонсиндон №22, 31, Сокчжанголь №1) и 3 (Чхимчхон Гиндон №5, Одок Пхёнчхон №11) отмечены антропологические остатки без следов сожжения, но нет находок более или менее целых скелетов. Небольшие размеры погребальных камер свидетельствуют о том, что для этих дольменов не характерно вытянутое захоронение. Размеры погребальной камеры дольмена Гвансондон №1-5 (1,78 x 0,68-1,1 x 0,15 м) достаточны для вытянутого захоронения, однако в ней были найдены следы трупосожжения. Можно предположить, что для дольменов групп 2 и 3 характерен обряд вторичного захоронения (возможно, частичного захоронения остатков) и кремация. Скорее всего, кремация проводилась вне погребальной камеры, так как погребальный инвентарь и сама конструкция не имеют признаков сожжения.

Появление обычая сожжения на территории Северной Кореи можно связать с районом Северо-Восточного Китая (Маньчжурия, Дунбэй). По географическому положению этот регион находится в непосредственной близости с той частью Северной Кореи, где отмечены дольмены с сожжениями. Наиболее ранние следы применения огня в погребальной практике в этом районе относятся к позднему неолиту (могильник Шипэншань, конец III – начало II тыс. до н.э.) (Алкин С. В., 1991, с. 38). На памятниках в виде дольменов пров. Ляонин и пров. Цзилинь найдены многочисленные следы сожжений: жженые кости человека, уголь, прокалы, копоть на стенах погребальной камеры и т. д. В пров. Ляонин отмечено 15 дольменов со следами сожжений, 12 из них относится к территории Лядунского полуострова. Из 15 случаев находок антропологических остатков 9 подвергались сожжению, причем 7 из них были найдены на Лядунском полуострове. В пров. Цзилинь 12 дольменов содержат остатки сожжений. Из 17 случаев антропологических находок в дольменах 12 имели следы сожжения. Почти все сожжения пров. Цзилинь (11 объектов из 12) сконцентрированы в одном уезде Дунфэн. Их относят к 10 в. до н.э. Наиболее ранние сожжения в дольменах на Лядуне (Дахуанди, Хуоцзявобао) датируются примерно 15-14 вв.

до н.э. (Ха Мун Сик, 1999, 264-267). Скорее всего, в пров. Цзилинь дольмены с сожжениями появились в результате влияния со стороны Лядуне. Традиция сожжений на Лядуне имеет продолжение и в эпоху поздней бронзы – раннего железа (могильники с каменной насыпью Ганшан, Лоушан, Волунцюань и т. д.). По конструкции эти могильники напоминают дольмены группы 3 с общей каменной насыпью. В 20 из 23 погребений Ганшана отчетливо видны следы трупосожжений: на стенках могилы заметны закопченные участки, встречаются обожженная глина, оплавленные камни, предметы инвентаря. На дне могил №1 и №2 Лоушана лежал слой пепла толщиной несколько сантиметров. Могильник Волунцюань подвергся сильному разрушению, но в могиле №4 удалось зафиксировать остатки трупосожжения – не полностью сгоревшие кости (Бутин Ю. М., 1978, с. 128-131). Могилы с каменной насыпью на Лядуне относятся к культуре скрипковидных кинжалов. Наиболее раннюю датировку имеет Ганшан: 8-5 вв. до н.э. (Бутин Ю. М., 1978, с. 153), 9-5 вв. до н.э. (Чжан Хо Су, 1995, с. 289) или 9-6 вв. до н.э. (Кан Ин Ук, 2000, с. 135). Большинство дольменов Северной Кореи датируются примерно 10 в. до н.э. (Ха Мун Сик, 1999, с. 270; Чжан Хо Су, 1995, с. 256), т. е. значительно позже основного числа аналогичных памятников в Маньчжурии, но раньше могильников с каменной насыпью на Лядуне.

Таким образом, устойчивая традиция применения огня в погребальном обряде дольменов, возникшая на Лядуне и распространившаяся затем в пров. Цзилинь, оказала влияние на территорию Корейского полуострова. В результате в Северной Корее появляются дольмены с погребениями по обряду кремации. Однако они не многочисленны, а на юге Корейского полуострова не встречаются совсем. К тому же, в дольменах типа *мукбанни*, которые относятся к более позднему времени (немного раньше 3 в. до н.э.) (Ха Мун Сик, 1999, с. 271), нет следов кремации, а размеры их погребальных камер свидетельствуют о возможности вытянутого захоронения (Мукбанни №20, 25, 30, Дэпхённи №3, 5, Осанни №1-2). Дольмены типа стола группы 1 редко содержат антропологические остатки. Однако в камере дольмена Мунхынни №3 были найдены 10 костей фаланг пальцев человека без следов сожжения (Ха Мун Сик, 1999, с. 159; Комплексное изучение..., т. II, 1999, с. 1135-1136). Камера имеет довольно крупные размеры (2 x 1,8 x 2,1 м) и могла бы содержать вытянутое захоронение. Таким образом, малочисленность случаев применения сожжений в погребальной практике дольменов на северо-западе Корейского полуострова, в отличие от дольменов Маньчжурии, можно объяснить наличием в этом районе собственной устойчивой традиции вторичного или вытянутого захоронения.

Научные руководители – Кан Инук, С.В. Алкин